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Gazetka Matematyczna Publicznego Gimnazjum nr 3 nr4. 111-1V2016r

Witamy serdecznie wszystkich naszych czytelnikéw po feriach zimowych.
Mamy nadzieje, ze ten krotki czas odpoczynku wptynie korzystnie na nasza
aktywnos¢ w szkole w drugim pétroczu roku szkolnego.

#Uczniom klas drugich przypominamy o ostatnim juz sprawdzianie powtorzeniowym,
ktéry odbedzie si¢ w kwietniu 1 bedzie obejmowaé dziaty: graniastoshupy proste oraz
@ elementy statystyki opisowej. Przyktadowe zestawy zadan z tych dzialow pojawig si¢ osobno na
®® naszej stronie internetowe;j.
\ # Uczniom klas trzecich przypominamy, ze do egzaminu gimnazjalnego pozostato niecate dwa
miesigce. Warto opracowac ,,wlasng taktyke” powtorek, aby zdazy¢ przed egzaminem.

#Jesli cheiatbys zostaé redaktorem naszej gazetki- zglo$ sie do p. Z. Szubarczyka (sala nr 126)

Mys$I| miesiaca

W szkole nie matematyka ma byé nowoczesna, ale jej nauczanie. Rene Thom)
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Po ki[ku latach nguk? w gimnazjum przychodzi czas na eg;amin, - W swoim dzienniczku! .
kt(')rego Wynlk moze zmienié nasza przyszloéé. PI’ZYgOtOWYW&é si¢ dO
niego nalezy oczywiscie od pierwszego dnia w szkole. Ale decydujaca moze by¢ dobra powtérka
materialu. W artykule tym sprobuje Wam przyblizy¢ ten temat. Egzamin gimnazjalny z cze$ci
matematyczno-przyrodniczej bedzie sktadatl si¢ z dwdch blokow. W pierwszym znajda si¢ zadania
z nauk przyrodniczych - biologii, chemii, fizyki i geografii, ktore maja forme zadan zamknietych.

W drugim bloku beda zadania z matematyki, ktoére bedg mie¢ forme zamknietg i otwarta. Od kilku lat
W nowym zestawie egzaminacyjnym z matematyki mniej jest zadan sprawdzajgcych znajomos$é
algorytmow 1 umiejetnos$¢ postugiwania si¢ nimi w typowych zastosowaniach, wigcej natomiast —
zadan sprawdzajacych rozumienie pojg¢¢ matematycznych oraz umiejetnosci dobierania wlasnych
strategii matematycznych do nietypowych warunkéw. Analizujac arkusze egzaminacyjne z
poprzednich lat mozna zauwazy¢, ze najczesciej sprawdzane sg nastepujace wiadomosci 1
umiejetnosci:

I. obliczenia procentowe

e przyklad 1: Promocja w zakladzie optycznym jest zwigzana z wiekiem klienta i polega na tym,
ze klient otrzymuje tyle procent znizki, ile ma lat. Cena okular6w bez promocji wynosi 240 zi.
Ile zaptaci za te okulary klient, ktoéry ma 35 lat?

e przyktad 2: Cena brutto = cena netto + podatek VAT Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Jezeli
cena netto 1 kg jabtek jest rowna 2,50 zi, a cena brutto jest rowna 2,70 zl, to podatek VAT
wynosi 8% ceny netto. Jezeli cena netto podrecznika do matematyki jest rowna 22 zi, to cena tej
ksigzki z 5% podatkiem VAT wynosi 24,10 zt.

e przyktad 3: Cena ptyty kompaktowej po 30% obnizce wynosi 49 zt. Jaka byla cena tej ptyty
przed obnizka?



Il. dzialania na potegach i pierwiastkach:
przyklad 1: Dane sg liczby: a = (-2)*?, b = (-2)1%, ¢ = 21°. Uporzadkuj liczby od najmniejszej do

1. analiza i interpretacja danych statystycznych
przedstawionych za pomoca diagramow

najwigkszej.
przyklad 2: Dane s liczby: 3, 3%, 3'2. Zapisz w postaci potegi iloczyn
przyktad 3: Liczba V120 znajduje si¢ na osi liczbowej migdzy : A)10
C)12i20 D)30i40

przyktad 4: Wyznacz cyfre jednosci liczby 7%

tych liczb.
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liczba ocen

przyktad 1: Na diagramie przedstawiono wyniki

[

pracy klasowej z matematyki w pewnej klasie.
Korzystajac z diagramu wyznacz $rednig
arytmetyczng, median¢ i mode¢ danych

IV. Wlasnosci, obwody i pola figur plaskich:

przyktad 1: W rownolegloboku ABCD bok AB jest dwa razy A

dtuzszy od boku AD. Punkt K jest srodkiem boku AB, a punkt L

jest srodkiem boku CD. Ocen prawdziwos¢ zdan: Trojkat ABL ma
takie samo pole, jak trojkat ABD. Pole rownolegtoboku ABCD jest
cztery razy wigksze od pola trojkata AKD.

przyktad 2: Punkt B jest srodkiem okregu. Prosta AC jest styczna do
okregu w punkcie C, |AB| =20 cm 1 |AC| = 16 cm. Oblicz promien BC

ocena

D
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okregu.
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przyktad 3:oblicz pole i obwod deski o podanych wymiarach (rys)

przyktad 4: Jeden z katéw wewnetrznych trojkata ma miare o, drugi

ma miar¢ o 30° wickszg niz kat a, a trzeci ma miarg trzy razy
wiekszg niz kat o. Jakim trojkatem jest ta figura.

V. Zadania na dowodzenie

przyktad 1: Uzasadnij, ze trojkaty prostokatne ABC 4
1 KLM przedstawione na rysunku sg podobne

60°
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4 2 B
e przyklad 2: Przekatna prostokata ABCD nachylona jest do jednego z jego bokow pod katem 30°.

V1. Funkcje: 400

Uzasadnij, ze pole prostokata ABCD jest rowne polu trojkata

rownobocznego o boku rownym przekatnej tego prostokata.
przyktad 3: Na rysunku przedstawiono trapez ABCD 1 trojkat E
AFD. Punkt E lezy w polowie odcinka BC. Uzasadnij, ze pole

trapezu ABCD 1 pole trojkata AFD sg rowne. A
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przyktad 1: Wzér y = 600 — 100X opisuje zaleznos¢
objetosci y (w litrach) wody w zbiorniku od czasu x
(w minutach) uptywajacego podczas oprozniania zbiornika. ¢
Ktory wykres przedstawia te zalezno$¢? &0

400
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przyktad 2: W prostokatnym uktadzie wspotrzednych
przedstawiono wykres funkcji. Ktére z ponizszych zdan jest falszywe?

A) Dla argumentu 2 warto$¢ funkcji jest rtowna 3. B) Funkcja przyjmuje

wartos$¢ 0 dla argumentu 1. C)Wartos$¢ funkcji jest rowna —2 dla

argumentu —3. D) Dla argumentow wigkszych od —1 wartosci funkcji sa

dodatnie.
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VIl. Wlasnosci oraz pole powierzchni i objetos¢ figur przestrzennych

przyktad 1: Siatka ostrostupa sktada si¢ z kwadratu i trojkatow
rownobocznych zbudowanych na bokach tego kwadratu. Ocen prawdziwos$¢
podanych zdan: Wszystkie krawedzie tego ostroshupa maja taka sama dtugos¢.
Wysoko$¢ tego ostrostupa jest mniejsza niz wysokos$¢ jego Sciany boczne;j.

przyktad 2: Po rozklejeniu $ciany bocznej pudetka —————
majacego ksztalt walca otrzymano
rownoleglobok. Jeden z bokow tej figury ma

dhugo$é 44 cm, a jej pole jest rowne 220 cm? . Oblicz objetosé tego

44 em

pudetka. Przyjmij przyblizenie n rowne % :

przyktad 3: Na rysunku przedstawiono graniastostup prosty i jego
wymiary. Oblicz pole powierzchni i objgtos$¢ graniastoshupa.
przyklad 4: Pole powierzchni bocznej ostrostupa prawidlowego czworokatnego jest rowne 80 cm?
, a pole jego powierzchni catkowitej wynosi 144 cm? . Oblicz dlugo$¢ krawedzi podstawy i
dtugos¢ krawedzi bocznej tego ostrostupa

VIIl. Zadania z trescig z zastosowaniem rownan i ukladéw réwnan

przyktad 1: Ania ma w skarbonce 99 zt w monetach o nominatach 2 zti 5 zt. Monet
dwuzlotowych jest 2 razy wigcej niz pigcioztotowych. Opisz podane zaleznosci uktadem réwnan
oznaczajac przez x liczbe monet pigcioztotowych, a przez y — liczb¢ monet dwuztotowych.
przyktad 2: W pewnej klasie liczba chlopcow stanowi 80% liczby dziewczat. Gdyby do tej klasy
doszlo jeszcze trzech chlopcow, to liczba chlopcow bytaby rowna liczbie dziewczat. Ile dziewczat
jest w tej klasie?

przyktad 3: Cena godziny korzystania z basenu wynosi 12 zt. Mozna jednak kupi¢ miesi¢czng
karte rabatowg za 50 zlotych, upowazniajaca do obnizki cen, i wtedy za pierwsze 10 godzin
plywania placi si¢ 8 zlotych za godzing, a za kazda nast¢png godzinge — 9 zlotych. Wojtek kupit
karte rabatowg 1 korzystal z basenu przez 16 godzin. Czy zakup karty byt dla Wojtka optacalny?

IX. Rachunek prawdopodobienstwa

przyktad 1: Rzucamy jeden raz sze$cienng kostka do gry. Oznaczmy przez p2
prawdopodobienstwo wyrzucenia liczby podzielnej przez 2, a przez p3 — prawdopodobienstwo
wyrzucenia liczby podzielnej przez 3. Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan: Liczba p2 jest mniejsza

od liczby p3.Liczby p2 i p3 sg mniejsze od % :

W pudetku byto 20 kul biatych i 10 czarnych. Dotozono jeszcze 10 kul biatych i 15 czarnych.
Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Przed dotozeniem kul prawdopodobienstwo wylosowania kuli
biatej bylo trzy razy wigksze niz prawdopodobienstwo wylosowania kuli czarnej. Po dotozeniu
kul prawdopodobienstwo wylosowania kuli czarnej jest wicksze niz prawdopodobienstwo
wylosowania kuli biate;.

X. Interpretacja i analiza danych przedstawionych za pomoca rysunku

przyktad 1: Na rysunkach przedstawiono ksztalt i sposdb uktadania ptytek oraz niektore wymiary
w centymetrach. Ulozono wzor z 5 plytek, jak na rys. Odcinek x ma dugos¢ A)20 cm B)22 cm
C) 26 cm D) 30 cm. Ktore wyrazenie algebraiczne opisuje dlugos¢ analogicznego do x odcinka
dla wzoru ztozonego z n ptytek? A)6n B)6n—-4 C)4n—2 D)4n+2
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Miedzynare zien Liczhy m

Po raz kolejny zapraszamy na szkolne obchody
"Mig¢dzynarodowego Dnia Liczby ", W tym dniu proponujemy Wam
réznorodne konkursy i gry matematyczne. Uczniowie zainteresowani
poszczegdlnymi konkursami proszeni sg o zapisanie si¢ U Swoich
nauczycieli matematyki. Szczegoty juz niedtugo na stronie internetowe;j
naszej szkoty.

Poznajmy hlizej
koleinego matematyka

Gauss (1777 - 1855)

Niemiecki matematyk, fizyk, astronom i geodeta, jeden z tworcow geometrii
nieeuklidesowej; zajmowat si¢ tez zastosowaniem matematyki w fizyce i astronomii,
przeprowadzat badania magnetyzmu 1 elektryczno$ci; wspodlnie z fizykiem niemieckim
W. E. Weberem wprowadzit absolutny uktad jednostek

elektromagnetycznych. Gauss jest uwazany za jednego z trzech, obok Archimedesa i I.
Newtona, najwiekszych matematykow §wiata; przez wspotczesnych nazywany byt
"ksigciem matematykow". Studiowal matematyke na uniwersytecie w Getyndze; byt
profesorem tego uniwersytetu i dyrektorem obserwatorium astronomicznego, przy ktorym zatozyt
obserwatorium geomagnetyczne do badan elementéw magnetyzmu ziemskiego. Gauss wczesnie
objawit niepospolity talent matematyczny. Podobno juz w wieku trzech lat znalazt btad w rachunku
ojca, ktory obliczal wyptate pracownikom. W szkole zwrdcil na siebie uwage znalezieniem metody,
ktérg zastosowat do zsumowania liczb od 1 do 40. Pierwszym odkryciem matematycznym Gaussa
byto skonstruowanie 17-kata foremnego za pomoca cyrkla i linijki. Do czaséw Gaussa nie udato si¢ to
zadnemu matematykowi, chociaz wielu usitowato rozwigzac¢ ten problem. Gauss wykazal ponadto,
ktére wielokaty foremne mozna konstruowac ta metoda. Gauss szczegdlnie cenit arytmetyke, ktorg
nazwat "krolowa matematyki", i sadzil, Ze ona moze by¢, zamiast geometrii,

fundamentem matematyki. Pierwszy zrozumial znaczenie pojecia kongruencji, wprowadzit symbol
tego pojecia 1 systematycznie si¢ nim postugiwat. Gauss udowodnit prawo wzajemnosci liczb
pierwszych 1 podat osiem r6znych sposobow dowiedzenia tego prawa.

Gauss uzywat konsekwentnie liczb zespolonych, interpretujac je jako punkty ptaszczyzny. Rozumiat
doskonale znaczenie liczb zespolonych jako narzgdzia matematyki. Do czaséw Gaussa znana byta
tylko geometria na ptaszczyznie i na kuli. Gauss znalazt sposob okreslania geometrii dowolnej
powierzchni, przez podanie, ktore linie na danej powierzchni graja role linii prostych i w jaki sposob
mozna mierzy¢ odleglo$¢ na wybranej powierzchni. Podat definicje¢ krzywizny powierzchni i
udowodnit niezwykle wazne twierdzenie, ktéremu nadat nazwe "twierdzenia wybornego". Mowito
ono, ze krzywizna powierzchni jest niezmiennikiem wszelkich przeksztalcen, ktdre nie zmieniaja
odleglo$ci mierzonych na tej powierzchni. Z tego twierdzenia wynika np., ze zadnego fragmentu sfery
nie mozna rozlozy¢ bez znieksztalcen na ptaszczyznie, poniewaz krzywizna sfery jest rézna od
krzywizny ptaszczyzny. Idee Gaussa wptynely tez na rozwoj fizyki. Jego badania nad teorig btedow
doprowadzity do odkrycia rozktadu normalnego (zw. tez rozktadem Gaussa) zmiennej losowe;j -
podstawowego rozkladu teorii prawdopodobiefistwa; podat tez metode najmniejszych kwadratow.
Wielu swoich odkry¢ nie opublikowat, uznajac ze bytoby to przedwczesne. Ich opisy sg znane jedynie
z korespondencji i dziennika opublikowanego w 43 lata po jego $mierci.




Czesto na lekcjach matematyki mamy
obliczy¢ pole wielokata bedacego
przekrojem szeScianu pewna
plaszczyzng. Zastanawiamy si¢ nad
mozliwymi przekrojami. Jezeli
przedstawione rysunki nie do konca

Ci¢ zadowolily, to warto dokona¢
eksperymentu przecinajac szescienne
kostki wykonane z ziemniaka i przy
okazji ugotowac zupg-,,kartoflanke™.

NOTACJA il

WYKIADNICZ A

Notacja wyktadnicza pomaga w zapisywaniu bardzo duzych i matych liczb, ktérych zapis bytby
znaczaco wydluzony 1 sprawiatby ktopot w ich odczytaniu. Wyobraz sobie liczbe: 3 000 000 000 000.
Sktada sie ona z cyfry 3 i z 12 zer. Zatem 3 000 000 000 000 mozna zapisaé krocej, jako 3 - 102
Spdjrz na liczbe: 0,000 000 000 000 000 000 005. Ma ona 27 miejsc po przecinku. Mozna jg zapisac
znacznie krocej, jako 5 - 10,

Posta¢ notacji wykladniczej: a-10"  gdzie a — jest liczba (mantysa) z przedziatu <1,10 ), n — jest
catkowitym wyktadnikiem. Zapisujac liczbe w notacji wyktadniczej przesuwasz przecinek w liczbie
tak, aby otrzymac najpierw liczbe (mantyse) z przedziatu <1,10), a nastepnie mnozysz ja przez 10 do
pewnej potegi n. Przedstaw podane wielkosci w notacji wyktadniczej wielkos$ci:

odlegtos¢ Ksiezyca od Ziemi — 380 000 km

odlegtos¢ Ziemi od Stonca — 150 000 000 km

odlegtos¢ Ziemi od Marsa — 78 300 000 km

odlegtos¢ Stonca od Gwiazdy Polarnej — 9 500 000 000 000 000 000 km
odlegtos¢ Stonca od Alfa Centauri — 40 200 000 000 000 000 km
Srednica tulowia ameby — 0,00062 m

masa wirusa ospy — 0,000000000007 g

masa ziarenka maku — 0,0005 ¢

masa atomu wodoru — 0,00000000000000000000000167 g

predkos¢ z jaka ro$nie bambus — 0,000012 m/s
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: Przypominamy, ze na tamach naszej gazetki
Konkurq natyczny . caly rok trwa konkurs matematyczny. _
\ : W kazdym numerze znajdziecie 3 zadania,
. ktérych rozwigzania wraz z podanym
: nazwiskiem i klasg wrzucamy do skrzynki
na |amaCh ”atma.etap 4 . kontaktowej (obok gabloty matematycznej-
- dolny korytarz). Laczna ilo$¢ uzyskanych
punktow decyduje o zajetym miejscu 1
nagrodzie na koniec roku szkolnego.

Zadanie 1: c

Wysokos¢ CD trojkata prostokatnego ABC .
podzielila przeciwprostokatng na dwa odcinki o

dhugosciach 9cm 1 4cm (rys). Oblicz obwod 1 pole

trojkata ABC.

7]
A 9cm D 4cm B

Zadanie 2:

Pewien Rzymianin umierajgc zrobit zapis na rzecz zony i oczekiwanego dziecka. W razie
przyjscia na $wiat chtopca miat on otrzymac 2/3 spadku, a matka 1/3. W razie przyjscia na
swiat dziewczynki matka miata otrzymac 2/3 spadku, a corka 1/3. Urodzity si¢ bliznigta —
chtopiec 1 dziewczynka. Jak podzieli¢ spadek?

Zadanie 3: A 2 B
Oblicz jaka czeScig pola kota opisanego na kwadracie jest pole / \
kota wpisanego w ten kwadrat? a g
NED
;
D a C

Do spotkania za dwa miesiace!
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